

—  
2002年10月，看着粉嫩粉嫩的兒子，胡敏心如鮮花在盛開，反復地說着：“你的名字就叫郝執一。”

時年28歲的胡敏是四川瀘州人，自小父母離異，她跟着父親生活。後來，父親再婚，她被寄養在親戚家。高中畢業，胡敏進入瀘州化工學院讀書。在那里，她與來自四川眉山的學子郝義忠相識，他的穩重、沉默，如磁石般吸引着內心缺少安全感的胡敏。

2004年4月，成人高考只剩下最後三門沒過關的胡敏邊工作、邊備考，每天休息不足三個小時，出現了頭疼、流鼻血的症狀。郝義忠帶着她去醫院檢查。5月5日，胡敏拿到了檢查報告：她患上了三期鼻咽癌，而且癌細胞已轉移到頸部淋巴。

回到家，胡敏抱着一歲多的兒子流了一整夜的眼淚。在全國成人高考開考的那一天，胡敏把準考證放進書包夾好，來到重慶住院。胡敏在心頭反復念的是：自己沒有享受母愛，一定不能讓不幸再降臨到兒子身上。

這次住院耗費了3個多月的時間。經歷過手術、放化療，從110多斤瘦成70多斤的胡敏被丈夫抱回了家。出院時，主治醫生告訴郝義忠：胡敏的病情並不樂觀，多則一兩年，少則五六個月。

住院花光了夫妻倆所有的積蓄，還欠了不少外債。偏偏化工廠的效益日漸下滑，幾個月發不出工資。在家休養一段時間後，胡敏做出了一個決絕的安排：獨自去上海打工。走前，她含淚告訴丈夫：“照顧好兒子，我不想讓你們的生活那麼累。”

憑藉着良好的溝通能力，胡敏很快找到了一份酒店大堂經理的工作。她隱瞞病情，像正常人一樣從早上9點干到晚上7點。每月發下工資，扣除藥費後，她把剩餘部分悉數寄回家。胡敏告訴自己：大家終將要適應沒有她的生活，兒子有丈夫照料，她可以無所牽挂，盡己所能為家人減輕一些生活壓力後，靜靜地走開。

### 二

胡敏在外待了一年多，2006年初，郝義忠打電話讓胡敏回家。原來，在胡敏離家後不久，兒子郝執一就不太對勁，自說自話，無緣無故會突然大喊大叫，在幼兒園因為打小朋友經常被老師關在廁所里。

胡敏心急如焚地趕回眉山。走進家門，看到虎頭虎腦的兒子，胡敏激動地把孩子抱在懷里親了又親，可郝執一卻毫無反應，只是面無表情地玩着自己的玩具。胡敏提高嗓門說：“郝執一，媽媽回來了！”不想，孩子立馬像受驚的小鹿一樣，跑到沙發上蜷縮起來，雙手捂住耳朵。

胡敏的心頓時被不祥的感覺揪得緊緊的。第二天，她和丈夫帶着兒子到當地人民醫院檢查，檢查結果觸目驚心：自閉症！這是一種神經系統的疾患，患者對一切缺乏反應，孤獨地生活在自我世界中，因為病理知之甚少，治

人生無奈。荒野無燈。如果他還活着，相信他的回答一定比廖丹還解渴：“少扯淒美，活下去才是硬道理吧！”

### —

為讓老婆活下去，吃低保的41歲男人廖丹私刻醫院圖章，四年騙取醫院透析費17.2萬餘元。此事一經披露，社會反應不一，有呼籲“嚴懲”的，有希望“重罰”的，然而更多的，是同情，因而被稱為“最淒美的愛情故事”。

其實，“淒美”也罷，“愛情”也罷，未免都“網資”味重了。所謂“遍身羅綺者，不是養蠶人”，人生無路時，不是身臨其境者，很難表達其中之況味，有的話，還是廖丹他自己說得確切：“說啥愛情，不就是家里這點事！”

家里那點事，就是讓老婆活下去！當你卡里沒錢，醫保沒門，告貸沒路，而人還得活下去時，你是找紅十字會？還是某工會？抑或信訪、媒體？

這就是燈下黑。人生無路，荒野無燈時，誰不“醫得眼前瘡”再說的？事實上，類似的故事，在我們又何嘗沒有發生過呢。

### 二

年前整理老屋時，發現一只放大鏡。那是一種用硬板紙製作的夾眼式放大鏡，表面已經很有些“包漿”瞭，

療難度很大。

兒子七個月就開口叫“爸爸”，一向能唱能跳，聰明活潑，怎麼可能是“自閉症”？醫生解釋：自閉症有些是先天基因變異，有些是後天環境影響，有些甚至是中年才患病。夫妻倆不能接受，一邊買來自閉症的書，一邊把兒子帶到成都、重慶和北京去檢查。經濟上早已經入不敷出，結果卻沒有絲毫改變。

親戚朋友得知消息，紛紛勸胡敏：你只剩半條命，孩子的病又沒有希望，不如把孩子送到福利院，或者像許多自閉症家庭做的那樣，把孩子關起來。胡敏整夜整夜地摟着兒子，腸子都悔青瞭：如果她不固執地離開，孩子是不是就不會生病？如果她多些關心，孩子的病是不是能早發現？

晚上，胡敏給最疼愛自己的奶奶打了電話。清晨，她一頭紮進了城外冰冷的河水里……

不知道過了多久，胡敏醒來，已躺在自家的床上。原來郝義忠一直留意她，她剛投河，郝義忠也跳了進去。

胡敏哭得撕心裂肺。郝義忠牽過兒子，大手抓着小手給胡敏擦眼淚。郝執一盯着胡敏的臉，一遍一遍地用手在她的臉上撫摸，胡敏苦澀的心被這雙小手揉得暖暖的：這是她的兒子呀！

胡敏覺得自己所能做的就是與病魔抗爭，同時，只爭朝夕，給兒子漫長而注定艱難的人生造一根可以稍稍依仗的拐杖——而這將是她繼續活下去的理由。

### 三

死過一次的胡敏又活了過來。而心一旦認準了方向，便不再累。

為了節約開支，她省去了醫生讓她服用的增強抵抗力、止痛的藥，只服用抗病毒的藥物。聽說蝎子、癩蛤蟆、蜈蚣等動物對控制癌細胞有效，她就讓丈夫從藥店買，或者從民間收集。

此時，因為手術的影響和放化療的副作用，胡敏的白細胞常年在3000點徘徊，低燒、低血糖、低血壓，味蕾系統沒有任何感覺，只能憑着本能和意志吞咽食物。生存對她來說是辛苦的，可既然選擇了守護兒子，無論如何都要咬牙堅持。

胡敏和丈夫開始帶着兒子四處治療。聽說自閉症孩子通常前庭發育不好，而成都一位海歸開辦的“感統訓練”對促進大腦前庭發育非常有用後，胡敏向朋友借錢，帶着兒子過去學習。因為條件先進，訓練一次就要收費100元。

胡敏急中生智，買來一條圍巾，用圍巾在器械上丈量長度，又通過自己

的身高和腳步丈量高度。培訓人員奇怪地看着胡敏拿着圍巾在場上來回走動，不知道她要做什么。

胡敏和郝義忠拿着偷來的數據，在眉山的家里為兒子建造訓練器材。買不到訓練平衡能力的轉桶，胡敏就讓丈夫找來碾米時的大漏斗，兒子坐

到近乎虛脫，可讓郝執一走進人群是讓他走出自閉的必須途徑，只要身體不是特別糟糕，胡敏每天都堅持帶兒子出門。

### 四

胡敏想為兒子保駕護航的信念是如此強烈，2009年，她跨過了醫生所說的最長5年的論斷。

每年新年，胡敏都會給醫生發拜年短信，而醫生給她的回復是：“你的短信是我最好的新年禮物，你是我所有病人的榜樣，繼續加油。”

在胡敏的教導下，郝執一終於能一筆一畫地寫出自己的名字，並且聽從胡敏簡單的指令。可在這時，另一個更大的問題擺在胡敏面前：郝執一如何讀書？

慢慢地，郝執一已經能正常地在教室安靜地坐上45分鐘，然後，中午自己從學校打飯回家來吃，吃完飯還會自己洗碗。而在鄧廟小學孩子們的心目中，郝執一也不再是個特殊的小孩，他們約他一起做遊戲，即使偶爾被郝執一控制不住情緒伸手打了，大家也不去責怪和計較。這種和睦的氛圍讓郝執一發怒、打人、自言自語等自閉症症狀有了很大的改觀。看着與小朋友一起嬉鬧的兒子，胡敏懸着的心終於慢慢放下。

### 五

2012年3月，胡敏帶着郝執一走進了教室——郝執一成為中國第一個進入普通學校讀書的自閉症患者。

上學伊始，郝執一在課堂上喜歡尖叫甚至推人，胡敏就搬了一把椅子坐在兒子身後，手上拿着一根繩帶，每當郝執一起立想調皮時，胡敏就揚起手中的繩帶在他面前晃，郝執一只得乖乖地坐下。而為了鼓勵班上的孩子多多與郝執一接觸，胡敏偷偷地給小朋友們買零食，以此來吸引孩子們走近郝執一。

慢慢的，郝執一已經能正常地在教室安靜地坐上45分鐘，然後，中午自己從學校打飯回家來吃，吃完飯還會自己洗碗。而在鄧廟小學孩子們的心目中，郝執一也不再是個特殊的小孩，他們約他一起做遊戲，即使偶爾被郝執一控制不住情緒伸手打了，大家也不去責怪和計較。這種和睦的氛圍讓郝執一發怒、打人、自言自語等自閉症症狀有了很大的改觀。看着與小朋友一起嬉鬧的兒子，胡敏懸着的心終於慢慢放下。

生命的微光，郝執一已經能正常地在教室安靜地坐上45分鐘，然後，中午自己從學校打飯回家來吃，吃完飯還會自己洗碗。而在鄧廟小學孩子們的心目中，郝執一也不再是個特殊的小孩，他們約他一起做遊戲，即使偶爾被郝執一控制不住情緒伸手打了，大家也不去責怪和計較。這種和睦的氛圍讓郝執一發怒、打人、自言自語等自閉症症狀有了很大的改觀。看着與小朋友一起嬉鬧的兒子，胡敏懸着的心終於慢慢放下。

2012年，胡敏帶着郝執一走進了動物園遊玩。虛弱的胡敏因體力不支暈倒在地，郝執一嗷嗷大哭，胡敏很快被送到醫院，醫生告訴她：癌細胞在大腦生長，壓迫了血管導致了昏迷，她可以選擇開顱手術進行治療。考慮到家里的經濟狀況，胡敏拒絕了，僅開了一些抑制大腦癌細胞生長的藥。因為身體虛弱，6月的初夏，她得蓋三床棉絮、一床毛毯才能感覺得到溫暖。

生命似乎在一點點消褪，胡敏有不捨，卻不再似得病之初的絕望和悲傷。對於兒子，胡敏內心也會涌起感激：正是他的存在，激發了她生命的潛力，這種母子情緣雖然異常辛苦，但何嘗不美好？

回望一路跌跌撞撞、哭着笑着走來的路，胡敏的收穫還有更加純粹的感情、更加堅強的意志、更加豐盈的人生。所有當初看似不能承受的苦難，都變成了生命中最甜美的負擔，最幸福的重。她覺得：有時，生命的絢爛，正是因為有了“重”的存在。



在中間，自己反復推送，讓漏斗載着兒子旋轉；買不起規範的大鞦韆，夫妻倆因地制宜，在餐廳裏裝上木橫梁，用兩根長繩索穿過橫梁做成鞦韆。

從郝執一4歲開始，胡敏每天下午都在家給他做這些訓練，然後教他刷牙、穿衣、洗臉等生活基本技能。推漏斗和盪鞦韆都是力氣活，一推一蕩就是幾十、上百次，胡敏只好找個有靠背的椅子，坐在椅子上用力推送。

除了身體訓練，每天上午9點到11點，是雷打不動的文化訓練時間。因為自閉症的孩子對外界沒有反應，只得靠成千上萬次的重複來讓他們記住知識。胡敏味蕾失靈後，也沒有了唾液，為了加深兒子的記憶，她得反反復復、不斷地重複，常常說話不到半個小時，嘴巴上就泛起一圈圈白沫。

爲了增加郝執一的生活常識，胡敏買菜都把郝執一帶在身邊。看到白菜，她就告訴兒子：“郝執一，這是白菜。”郝執一就會重複。胡敏又大聲說道：“白菜又青又白，是吃的。”郝執一卻不願重複，當胡敏又強調一遍時，他並不耐煩地打胡敏；被胡敏喝斥，他就把大拇指緊緊地咬在嘴巴里。胡敏連忙安慰他：“執一乖，不咬自己，咬媽媽！”郝執一松開了自己的手指，卻把媽媽的手指咬得緊緊的，不一會兒就一排血印。

比傷害自己更可怕的是，郝執一還打人。每次帶他外出，胡敏的精神都是十二分的緊張。雖然每每筋疲力盡

胡敏最初想到的是特殊教育學校，可校方的回答非常明確：自閉症兒童有攻擊性，不能收。

特殊學校只有一所，胡敏放下驕傲、削尖腦袋也想把兒子送進去就讀。後來，郝義忠的同學輾轉通過朋友的關係，找到了一名在特殊學校做護工的人，那名護工偷偷把胡敏和郝執一帶進學校觀摩。郝執一竟對殘疾和長相有缺陷的兒童產生了興趣，他歪着嘴、縮着手就模仿起來。一看這架式，胡敏趕快帶兒子離開了學校。

這次意外讓胡敏意識到，把模仿能力很強的兒子送到特殊學校，很容易讓他迷失正確的標準。一個大膽的想法進入了胡敏的大腦：爲何不能讓郝執一進入正規的學校讀書？

在胡敏爲郝執一進學校而苦惱的時候，2010年後，胡敏疲憊的身體出現了新症狀：頭暈、耳鳴，眼睛無法正確對焦——原來，她的癌細胞已經轉移到大腦，壓迫了神經。她愈發清楚地知道：她能爲兒子出點力的時日可能不多了。

這一年的冬天，郝義忠的一名老同學告訴他：重慶有家醫院引進了新技術。胡敏一家來到重慶，醫生經過詳細的檢查後，認定郝執一患的是自閉症中的吸引性綜合症，可以在大腦的皮質和白質之間注入胚胎幹細胞，來激活、修復大腦，緩解或者解除病情，總費用需要不下13萬。

昂貴的費用讓兩人的心又變得

我們不知他要干什么。母親似乎總激烈地反對着他。但這一天終於來了，那天他把我們叫過去，極其嚴厲地說，爲了你們母親的病，我只好做一件違法事，你們誰要走漏風聲，我就不客氣！

門窗都被嚴嚴實實地捲緊了，屋內頓成密室。父親拿過一張已經作廢的豆製品卡，像鐘錶匠一樣戴上了放大鏡，手持極薄的“飛鷹牌”鬍子刀片，細細“修刮”起來，如同廖丹的“私刻”一樣，老爸的“私刮”，是要把卡面的圓珠筆書寫的購買記錄用最鋒利的刃口去掉而又不破壞紙卡的界面，使之

循環使用。爲什麼不使用橡皮呢，很多年以後，我才知道，橡皮和“褪色靈”都是對紙質印痕的粗放的“狂轟濫炸”，在筆迹去掉的同時，紙質原貌也



料圈又被絲線固定在硬板紙做成的筒壁上，硬板紙當然很硬，我們看着父親戴好母親常用的頂針籠，先用錐子鑽孔，然後一針針地頂進去，頂針籠多次被頂穿，鮮血每每沾滿手指。

完了，一看就是塗改過的。父親的“活”，縝密而且頗耗時間，每當結束時，總是汗流滿面，甚至面色青白，最初時他根本不讓我們接近，時間久了也就對我們鬆懈了，我們發現，在放大鏡的視野里，紙面像絨布，刀刃順着筆勢走，印痕只是被薄刀極其精確地削去了幾微米纖維，也就是極薄的一層，再用鋼筆桿一滾一揉，就是一張沒用過的新卡了。

那是一種真正的功夫活。“文革”時有人說我父親“特務嫌疑”，我相信他不是。但並不懷疑他受過一定的“訓練”，倘是自學，那就更了不起。

母親的病，一天天地緩解了，心事卻越來越重，怕東窗事發，40多歲人倒像偷吃禁果的大姑娘，一邊責怪父親的妄爲，一邊接受他的饋贈。

### 三

如此大膽的塗改，性質之嚴重，在當時大約一如現在的“私刻公章”吧，一旦事發，起碼勞改。

我後來常常覺得父親的一生似乎一事無成，但現在自己年過半百了，回望父親，突然非常佩服他的智慧和勇氣。人生無奈。荒野無燈。如果他還活着，也接受採訪，相信他的回答一定比廖丹還解渴：“少扯淒美，活下去才是硬道理吧！”